

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора экономических наук **Сасаева Никиты Игоревича**  
на тему: «**Формирование методологии отраслевого стратегирования  
промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)**» по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экон. науки)  
(Экономика промышленности)

Диссертационное исследование поднимает актуальную и важную тему, представляет научный и практический интерес. Беспрецедентное санкционное давление на экономику России, необходимость импортозамещения и повышения технологического суверенитета страны ставит в число приоритетных задач государства мобилизацию внутренних ресурсов на реализации перспективных возможностей роста. К решению автор подходит с методологической точки зрения, считая, что формирование методологии разработки и реализации отраслевых стратегий промышленности позволит изменить подход к отраслевому и промышленному развитию в России с целью более эффективного поиска и реализации возможностей стратегической значимости. По мнению автора, это способствует раскрытию потенциала и конкурентных преимуществ промышленных объектов, что обеспечит переход к инновационному развитию за счет выстраивания на базе отраслей промышленности эффективных драйверов роста.

Отметим, что соискатель точно сформулировал цель и задачи диссертационного исследования. Научные положения, результаты и рекомендации диссертационной работы согласуются с поставленными задачами исследования. Судя по тексту автореферата, диссертационная работа обладает системностью, последовательностью и хорошо структурирована.

В качестве теоретической и методологической основы исследования выступают научные труды отечественных и зарубежных ученых. Информационную базу составили аналитические отчеты, материалы, доклады и статистические данные федеральных и региональных ведомств и министерств, международных организаций и департаментов ООН, корпораций, компаний и консалтинговых агентств, а также российские и международные нормативно-правовые акты и документация.

Сильной стороной работы является то, что соискатель не концентрирует внимание лишь на отдельной части методологии отраслевого стратегирования промышленности, поверхностно описывая остальные, он детально прорабатывает и формирует каждое из положений, которые охватывают все без исключения аспекты разработки и реализации стратегий промышленности. Все научные положения, выносимые соискателем на защиту, обладают новизной и внесут вклад в развитие науки и практики. Считаем, что предложенная методика первичной оценки эффективности промышленных стратегических приоритетов, а в частности, концептуальная матрица ранжирования стратегических приоритетов, вне всяких сомнений будет востребована в условиях отбора промышленных стратегических приоритетов в сложившихся условиях функционирования экономики.

Однако, следует отметить ряд дискуссионных моментов и замечаний:

- Исходя из темы диссертации соискателем предполагается формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России на материалах приоритетных отраслей, при этом в тексте автореферата нелагаются конкретные решения и стратегии для таких отраслей.
- Автором неоднократно упоминаются понятия «эффект» и «эффективность», при этом им не дается их определение, что в связи с разной интерпретацией может исказить понимание концептуальных идей автора.

- На стр. 49 автореферата в качестве целевого показателя для моделирования оценки выбранных эффектов от реализации стратегических приоритетов газовой отрасли Дальнего Востока России был выбран валовый региональный продукт. Тем не менее, данный выбор автором никак не обосновывается.

Несмотря на замечания, отметим, что текст автореферата структурирован и написан грамотно. Научные положения и результаты обоснованы и изложены доступных языком. Судя по автореферату, диссертационное исследование является оригинальным, самостоятельным и соответствует заявленной цели и поставленным задачам. В целом, представленная работа соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности), а также критериям и требованиям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автор диссертации заслуживает присвоения искомой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности).

**Владимир Сергеевич Жаров**

д.э.н., профессор, главный научный сотрудник,  
отдела экономики устойчивого  
природопользования и инноваций в Арктике  
Института экономических проблем им. Г.П.  
Лузина – обособленного подразделения  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Федерального  
исследовательского центра «Кольский  
научный центр Российской академии наук»

*Данные рецензента:*

Адрес места работы: 184209, г. Апатиты, Мурманская обл., ул. Ферсмана, 24А  
Тел.: 815-55-76-472; 79-310  
e-mail: v.zharov@ksc.ru

Дата 04.10.2024



*Подпись Жарова В.С.*  
**ПО МЕСТУ РАБОТЫ УДОСТОВЕРЯЮ**

